



现代农业提质增效，粮食产量实现“七连增”；建成国省级现代农业（林业）园区8个，实施“区域品牌+企业品牌”双品牌战略；有效期内“三品一标”农产品290个，现代农业龙头企业发展壮大；峨眉山茶、晚熟柑橘、道地中药材、林竹四大产业集聚成势；全面推进高标准农田建设，全市共摸排农户承包耕地撂荒面积10574亩，截至7月底已整治10226.50亩，整治率达96.71%。

不断更新的数据，正是近年来乐山农业农村发展最直观、最有力的写实。农业强、农村美、农民富的乡村振兴美好画卷，正在嘉州大地铺展开来。

## 做强现代农业 助力乡村振兴“加速跑”



茶叶远销外地

**严守耕地红线 提升重要农产品供给能力**

位于井研县周坡镇团山村的“周坡粮仓”园区，60余亩水稻因品种和播种时间差异，8月下旬迎来成熟期，这也是该园区高标准农田改造完成后的第一季丰收。

据了解，周坡镇2021年改造的高标准农田全面实现机播、机收，既提高了耕作效率，解决了农村劳动力缺失问题，又实行科学配方种植，实现了产量和质量的双提高。

为严守耕地红线，我市严格落实“长牙齿”的耕地保护硬措施，推进高标准农田建设，全面推行田长制，坚决遏制耕地“非农化”、严格管控“非粮化”。同时，毫不放松抓好粮食生产，确保粮食播种面积稳定在330万亩以上，产量稳定在124万吨以上，助力打造更高水平的“天府粮仓”。此外，大力开展规模化标准化养殖，确保生猪存栏稳定在200万头左右、年出栏稳定在300万头左右，提升重要农产品供给能力。

「四个不摘」防止规模性返贫

近期，沐川县箭板镇庆元村村民易世和拿到了参与当地“以工代赈”项目的第一份报酬。该项目是6月底正式开工建设的沐川县箭板镇2022年中央财政衔接资金“以工代赈”项目。截至目前，已吸纳59名群众参与务工，发放劳务报酬20余万元。

沐川县在箭板镇实施的“以工代赈”项目是我市防范脱贫人口返贫工作的一个缩影。今年乐山已下达“以工代赈”计划项目8个，总投资4204万元，其中中央资金3330万元。截至7月底，项目已吸纳农村群众务工人员552人，组织开展劳动力技能培训816人次，发放劳务报酬154.69万元。

为防止规模性返贫，我市严格落实“四个不摘”要求，加强防止返贫动态监测，严格落实各项帮扶和兜底保障措施，深化东西部协作，打造浙川东西协作“绍乐样板”，争创东西部协作示范市。用好乡村振兴重点帮扶县、帮扶村扶持政策，持续加强易地搬迁后续扶持，坚决守住不发生规模性返贫底线。

现代农业 助推乡村全面振兴

9月19日，四川夹江茶叶出口“中一吉一乌”专列首发仪式举行。此次专列夹江共计出口815.5吨茶叶，货值264.65万美金。

近年来，夹江县坚持春夏秋茶并重，持续推进夏秋茶下树和茶叶出口，为茶叶加工企业和茶农带来双丰收。2021年，夹江县间接、自营出口茶产量3.5万吨，出口额达11亿元，出口量和出口额均居四川省第一。

产业是乡村振兴的基础和关键。我市积极实施“百园千亿工程”“211园区培育计划”，培育壮大峨眉山茶、晚熟柑橘、道地中药材、林竹四大农业特色产业，擦亮“峨眉山茶”“井研柑橘”“沐川魔芋”等区域公共品牌，做好精深加工、冷链物流、品牌培育等工作。到2027年，预计全市省级以上农业产业化重点龙头企业达到50家以上，现代农业园区达到100个以上。

推进乡村全面振兴，就要统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理工作。做深做实两项改革“后半篇”文章，抓好以片区为单元的乡村国土空间规划编制实施。推进农村基层党组织规范化建设，实施“农村家庭能人”培养计划，夯实乡村振兴的组织保障和人才支撑。扎实开展农村“三大革命”、“五清”行动，加快建设美丽宜人、业兴人和、一域丰沃的嘉州新乡村。

**非凡十年**

记者 赵径 文/图

# 杜绝浪费 厉行节约

